

  







Port-au-Prince, le 29 Septembre 2023

Monsieur Samuel PIERRE, Ph.D

Président de l’Institut des Sciences, des Technologies 

et des Études Avancées d’Haïti  (ISTEAH) et du GRAHN

Monsieur le Président, 

Par la présente, nous tenons à vous informer que, dans le cadre de l’opération de levée de fonds mise sur pied par les étudiants de l’ISTEAH en faveur de la construction du Canal d’irrigation à Ouanaminthe,  du 19 au 29 Septembre 2023, nous avions collecté la somme de Deux Cent Cinquante Mille & 00/100 Gourdes (250.000,00). Telle que nous l’avions mentionné dans la première correspondance, cette somme a été transférée sur le Compte # 3506013683 de l’Institution Saint-Louis de Gonzague, au nom du Révérend Frère Dabel J. Valmyr. (Voir le rapport comptable en annexe). Une somme de Cinq Cents & 00/dollars américains ($500,00) a été versée par un étudiant et une Docteure sur un autre compte en dollars détenu par ladite institution. 

Monsieur le Président  de l’ISTEAH et du GRAHN, l’opération de levée de fonds se poursuit. Le transfert de fonds a été effectué dans le but de permettre au Frère Valmyr d’éponger les dettes contractées pour le transport de la pelle de Port-au-Prince à Ouanaminthe. Nous vous saurions gré de bien vouloir rediffuser cette information au niveau de toutes les cohortes d’étudiants, les professeurs et les amis-es de l’Institut, afin de les encourager à participer à cette collecte de fonds. Pour cette nouvelle opération de levée de fonds, le nom du compte a été remplacé par : le Compte # 3506013683 de l’Institution Saint-Louis de Gonzague, au nom du Révérend Frère Dabel J. Valmyr. La contribution minimale proposée est de Dix Mille Gourdes (10.000,00).

Espérant que notre requête trouvera votre approbation, veuillez, Monsieur le Président, accepter nos remerciements anticipés, et croire en notre dévouement patriotique. 

Pour le comité : 


Valmy-Jacques DABEL,  Révérend Frère

Bellita BAYARD, Gestionnaire/Professeure

Destiné SAINT-PIERRE, Révérend Pasteur
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